

【文学研究】

# 1930—1940 年代“市井”在海派小说中新的表现形态

肖佩华

(广东海洋大学 文学与新闻传播学院, 广东 湛江 524088)

**[摘要]** 20世纪三四十年代的上海号称“东方巴黎”,一个现代国际大都会,典型的现代大都市,几乎成为现代中国的一个象征,因而“市井”在海派小说中也有了新的表现形态。现代文学史上的海派小说更突出反映租界文化影响下的现代都市风情,显现出“新中有旧”的特色——挟带“洋场风韵”的上海市井风情“浮世绘”。

**[关键词]** “市井”; 海派小说; 表现形态

**[中图分类号]**I207.42

**[文献标识码]**A

**[文章编号]**1671-6973(2017)05-0097-05

清末民初,在开放、通商、办厂等过程中,中国都市市民社会有了新的崛起。具有重大历史意义的是,中国商会从 1904 年起宣告诞生,工商资产阶级有了自己的组织,到 1911 年,各地商务总会增加到 53 个。特别在上海等城市,商人们参与了城市建设管理和他们创办实业学堂、自己的报刊杂志,甚至还建立了自己的武装。西方文明的涌入,使市民的价值观受到了极大的冲击,市民们的竞争意识、个体价值、自我实现意识、开放意识等有了极大的提升和发展,这些尤其在以上海为代表的东南沿海城市的市民身上表现较为突出。上海在 1843 年 11 月 17 日正式开埠。1845 年 11 月 29 日《上海土地章程》颁布,宣布英租界的辟设,此后,法、美等国家也相续划定租界。自租界产生后,上海的政治、经济、文化各方面都发生了不可估量的变化。租界是封建王国中的一块“飞地”,西方人把他们的市民社会的制度和“市民意识”带到了中国的上海,成立了“工部局”、“公董局”(市政府)、“公审公堂”(法院)、“商团”(民兵)、“巡捕房”(警察局)、“救火会”(消防队)等自治组织,完全按照欧洲的自治城市传统,靠纳税人的税收运转的。“近水楼台先得月”,上海人得风气之先,看到西方“市民社会”的运转,知道了西方“市民意识”的强悍。从小刀会起义到“四一二”政变,黄浦江上的外国军舰和上海商团,就是没有一次让政府军队进入租界。经济上,租界

的作用也巨大。到 20 世纪二三十年代,上海成为全国的金融、商贸、交通通讯、工业中心,是全国经济最繁荣的城市,并一跃成为远东第一大都市、东方第一大港。文化上的变化更错综复杂,中西文化交融碰撞,亦中亦西,不中不西,新中有旧,旧中有新,所谓“西方的制度,中国的文化”,拿西方旅游者的话来讲是:“表面上的西方化,内里的中国精神”(Chinese spirit inside with Westernized out Looking)。“西方文明与中国精神,如油和水一样混合,油浮其上,而内里还是坚实的中国文化的核。文化上的变化略滞后于政治、经济上的变化,但变化依然是不争的事实。”<sup>[1]3</sup> 崇尚洋派、趋新善变、兼容并蓄等近现代意识开始出现。消费意识是城市、现代社会的一个显著特征,市民的消费意识日趋强烈,并有了新特点,如 1909 年出版的《海上竹枝词》中,对于近代上海人手拿刀叉、学吃西餐的情景有着非常生动的描述:

海上风行请大餐,每人须要一洋宽。  
主人宴客殷勤甚,坐定先教点菜单。  
主人独自坐中间,请客还须列两班。  
近则为尊卑者远,大清会典可全删。  
大菜先来一味汤,中间肴馔难叙详。  
布丁代饭休嫌少,吃过咖啡即散场。  
纵饮休云力不胜,劝君且慢点香槟,  
白兰地本高粱味,红酒何妨代绍兴。

**[收稿日期]** 2017—06—28

**[作者简介]** 肖佩华(1962—),男,江西井冈山人,教授,文学博士,中国新文学学会理事,从事中国现当代文学研究与教学。

点菜还须各自书，今朝例菜问何如。  
免教搜索枯肠遍，不过猪排炸板鱼。  
寿头最怕请西餐，箸换刀叉顶不欢，  
还可照人敷衍过，要他点菜更为难。<sup>[2]190</sup>

清末民初的上海，在文学上，以“鸳鸯蝴蝶派”为代表的市民文学繁荣兴盛，一度独占文坛。吴福辉先生曾分析了“鸳鸯蝴蝶派”兴盛的原因：“一是当时的北洋政府自顾不暇，晚清垮台后社会的文化控制力量减弱，给了文学以发展的良好机会。二是科举取消，文人失去了‘学而优则仕’的道路，加上近代报刊业的发展，最早一批走不通‘仕途’的文人成了报社馆的主笔、记者、编辑，同时成为报纸连载小说的作者。通俗作品有了较雄厚的作者队伍。三是更重要的，这样，文人跌入了市民阶层，他们处于与普通市民同样的文化境遇并取得了相同的文化眼光，小说在他们手中回到了市民文化的本位。”<sup>[3]91</sup> 我以为，这样的分析很到位，特别是从市民文化本位来阐述“鸳鸯蝴蝶派”兴盛的原因，可谓一下抓住了市民文学的灵魂。的确，19世纪末到20世纪初，随着上海作为一个新兴的城市的崛起，新市民阶层的形成，使得我国传统的市民文学在这里找到了广大的社会基础和有利的市场条件，鸳鸯蝴蝶派便应运而生。朱自清先生也指出了鸳鸯蝴蝶派与中国传统小说的渊源关系：“在中国文学的传统里小说和词曲（包括戏曲）更是小道中的小道，就因为是消遣的，不严肃。不严肃也就是不正经；小说通常称为‘闲书’，不是正经书。鸳鸯蝴蝶派小说意在给人们茶余酒后消遣，倒是小说的正宗。”<sup>[4]</sup> 确实，“茶余酒后消遣”——市井日常生活叙事这正是市民文学的主要特征。

因此可以说，比之北京、天津，上海是一个按照西方模式建立起来的现代都市，相对来说，它与国际接轨是有它的历史因缘的。20世纪三四十代的上海号称“东方巴黎”，一个现代国际大都会，典型的现代大都市，几乎成为现代中国的一个象征。因而“市井”在海派小说中也有了新的表现形态。

我们看到，现代文学史上的海派小说更突出反映租界文化影响下的现代都市风情，显现出“新中有旧”的特色。它们大致可分为以下两种情况：

## 一、既具有先锋性同时也具有一定的市井性

以“新感觉心理分析派”作家刘呐鸥、施蛰存、穆时英，“现代罗曼司”作家徐訏、无名氏（卜乃夫）等为代表。值得注意的是，以往人们一般只注重了

“新感觉派”的先锋性，而忽略它实际还存在的“市井性”，像穆时英早期的作品《南北极》（这部书以《黑旋风》、《咱们的世界》、《手指》、《南北极》、《生活在海上的人们》等五个短篇组成），主人公都是下等社会的男性——一些青红帮式的男性，粗鲁、直率、残忍、好杀、狡猾、浮滑、酗酒、赌博，种种坏习惯，无一不备，但也有一种为上流人所不及的侠义气概——实质是一股浓得化不开的市井气。故事的背景，大都为上海一带，所操言语却为苏北土语。口吻方面第一是说话的粗俗和猥亵，“狐媚子”、“娼妇根”、“妈的”、“老忘八”、“老蜒蚰”、“畜生”、“狗养的”、“野杂种”、“忘八羔子”、“囚攮的”、“老子”、“大爷”是他们终日挂在嘴边的，骂人必带着猥亵字眼，又是他们的家常便饭。第二是富于下等社会的语汇、术语，尤其口语、黑话采取更富。譬如“大当家”、“二当家”、“行家”、“卖个明的”、“卖个暗的”、“放盘子”、“跑海走异道儿”、“开山”、“伙计”、“肥羊”、“无常”、“接财神”、“得手了”等等都不是普通人所能知道的。动作方面第一是举动的粗莽，《南北极》里面人物有海盗、有盐枭、有洪门子弟、有票匪、有土匪，有汽车夫、人力车夫、乞丐，身世虽然不同，作者却都赋予其鲁智深、李逵、武松的性格，动不动就骂人，打人耳刮子，唾人一脸痰沫，对于女子尤表示憎恶。《黑旋风》里的小玉儿、《咱们的世界》里的吴委员夫人、《南北极》的玉姐儿、刘公馆里的五姨太太、大小姐，《生活在海上的人们》中的大嫂子、翠凤儿，都成了那些好汉们打、骂、污辱和残杀的对象。这不是说那些好汉们都患着“女性憎恶病”，不过是学水浒传英雄对待女性的态度而已。第二是残忍好杀，本来下等社会的人思想很和野蛮人接近，他们的杀人，有时为了报仇，有时却为了娱乐。《咱们的世界》写一群海盗抢劫海轮的行为，《生活在海上的人们》写许多盐贩子暴动时烧杀平日压迫剥削他们的土劣的情形，均极其野蛮残酷，读之令人像做噩梦，感到很大的恐怖和不安。在我看来，作者在这些方面，是很有些“市井气”的。

作者用他的“市井意识”，写出一堆粗犷的故事，《黑旋风》以一个套用《水浒传》中李逵的绰号的青年工人的自述口吻写成。这位黑旋风（“我”）与汪大哥等人结成帮伙，仇恨那些坐汽车的“贪官污吏”，连带他们的儿子“洋学生”。他们有一个理想，就是处处学武松的汪大哥娶了牛奶棚老板的女儿小玉儿（“牛奶西施”），然后“我们一块到山东梁山泊去乐我们的，谁要坐了汽车来我们那儿，他妈的，给他个透明窟窿！”偏偏小玉儿当了个“阎婆惜”，迷

上了学生,到上海一趟,就穿上高跟鞋、真丝袜。这可把黑旋风气得眼睛鼻孔都冒火,他邀集伙伴,当街踢倒那个学生,打倒小玉儿,即便被巡警抓走之时,他还叫汪大哥快上梁山,再来搭救他。小说以打抱不平的方式,透露了下层社会的反抗情绪,其人物是蔑视权势、金钱和法律的,他们的善恶荣辱的价值全以“哥们义气”为尺码,市井侠义意识非常浓厚。《咱们的世界》写有名的海盗李二爷。他出生在工匠家庭,小时他当报童工,与穷孩子合伙拦截富孩子。十八岁时,老蒋介绍他入伙当海盗,船抵死人洋,他与群盗持枪打死护船兵,又独自闯进头等舱,一拳把陪伴委员夫人的秘书长打下海,以杀一富人作为“进山门”的贺礼,并强奸了狐媚委员夫人,然后坐着接应的航船扬长而去。人物是有市井绿林好汉的侠义也有市井无赖的蛮横。《南北极》写上流社会和下层社会的两极对立。于尚义和玉姐儿青梅竹马,两小无猜,但玉姐儿被其富有的表兄娶走,使他愤而远走上海。在街头当瘪三,凭着自幼练就的洪门拳棍,与流氓群殴打斗;又凭着一身好筋骨,日间拉车,夜间宿妓,房东张老头把他当儿子看待,推荐他到刘公馆当保镖。他曾杀退拦路绑票者,颇得主人的赏识,连老爷、少爷同玩的电影小姐,也让他一尝禁脔,在他得意之时,张老头却因病被刘公馆辞去门房的差事,张老婆拿棉袄去典当以延医,被汽车轧死。他看到穷人家不如富家狗,便挥拳把老爷们教训了一顿,连夜逃走了。

施蛰存、周楞伽等人的不少小说同样弥漫着这种“市井侠气”,《石秀》将石秀置于江湖侠义与原始本能的激烈冲突之中,潘巧云本是他的义嫂,然而,面对她的美色,男性的本能惊醒了,但得知潘巧云与和尚斐如海通奸时,他既悲又妒,最后石秀借“侠义”残杀了潘巧云。《李师师》、《将军底头》等也具有浓郁的“江湖侠义”之风。周楞伽的《炼狱》、《饿人》、《失业》等则多写底层无产者,这些人物身上或多或少散发出特有的江湖侠气。

即使后期的穆时英、刘呐鸥们与我国古代的白居易、元稹、柳永们也很有几分相似之处,落魄、孤独、寂寞时便跑到各种娱乐场所去寻欢,一副放浪形骸的样子——浪子形象。请注意,正统文人是要“修身齐家治国平天下”的,而中国历史上不少时期为什么会出现这么一些个逸出传统规范的知识分子——浪子呢?个中原因当然很复杂,但我以为市井意识是一个不能忽略的原因之一,是市井意识渗透、影响了这些知识分子。1993年王元化先生在《思辨随笔·游民与游民文化》中谈到中国知识阶

级缺乏独立思想,达则与贵族同化,穷则与游民为伍。因而在文化上也有双重性。一面是贵族性,夸大傲慢,另一面则是游民性,轻佻浮躁,凡事皆倾向过激,往往同一人,处拂逆则显游民性,顺利则显贵族性。这种分析很有见地,“新感觉派”笔下的浪子,身份上虽然多属白领,表面西化色彩很浓,但细细分析,却发现其洋化的背后颇有些中国自古即有的市井浪子遗风。并且,新感觉派小说的人物、故事多集中在消费场所,像舞场、赌场、剧院,从中可看出他们与市井狎邪小说的某种关联。

而1937年以中篇小说《鬼恋》成名被称为“鬼才”作家的徐訏,接连创作出《吉布赛的诱惑》、《荒谬的英法海峡》、《精神病患者的悲歌》、《风萧萧》等表现爱与人性的多重性的“大众传奇”作品,尤其是1943年他的长篇小说《风萧萧》连载,大受欢迎,当年居畅销书榜首,以至该年被誉为“徐訏年”。徐訏的小说,大俗大雅,既有市井奇事艳遇,也有人生奥秘探寻,将浪漫传奇的幻境与哲学理念结合起来,构成了先锋与通俗的怪异组合,以“奇幻的故事满足东南沿海一带市民读者在卑琐繁杂的生活中追求新奇和陌生的欲望”。<sup>[3]</sup><sup>518</sup> 就如他自己所言:“小说是书斋的雅静与马路的繁闹融合的艺术。”<sup>[5]</sup>

与徐訏同被称为“新浪漫派”的无名氏,则创作出《北极风情画》、《塔里的女人》、《无名书》等畅销书,历久不衰,一时“满城争说无名氏”。无名氏写《北极风情画》和《塔里的女人》目的就是“立意用一种新的媚俗手法来夺取广大的读者,向一些自命拥有广大读者的成名文艺家挑战”。<sup>[6]</sup><sup>103</sup> 其作品充满异域风情,感情洋溢、想象丰富、浪漫传奇,吸引了市民大众,后期写的《无名书》则显露出浓重的现代主义色彩与哲理意识。可见无名氏是一个集通俗与先锋于一体作家。

## 二、把现代性与市井性对接的新市民小说,市井性浓郁

这派作家以张爱玲、苏青、施济美、潘柳黛、东方蠟蝶(李君维)、予且等为代表。他们的作品大都表现新市民日常生活中的世俗趣味、物质欲望、情欲世界,多集中于家庭琐事上。

这些海派作家在努力捕捉上海文化的灵魂,不少作家终于找到了弄堂。

我们知道,所谓“弄堂”,是上海人对于里弄的俗称,它是由连排的石库门建筑所构成的,并与石库门建筑有着密切的关系。上海的石库门建筑是一种多元单元组成的联立式结构,早期的石库门一

般由二三十个单元组成,后来的石库门则更是扩大到一百至数百个单元。这些石库门一排排地联体而立,组成了一个庞大的房屋群体。石库门建筑的间隙之间,形成了一条条的通道,这种通道便是上海人所谓的“弄堂”。由于地面紧张,房屋排列行距很紧,因此上海的弄堂大都显得十分狭窄。较宽的为4米左右,较窄的连3米都不到。这些弄堂虽然行距狭窄,阴暗潮湿,然而却是19世纪中叶至20世纪末这一百多年来上海都市人生存栖息的一片重要的天地。多少年来,成千上万的上海人就是在这些狭窄的弄堂里度过了日久天长的生活,并且创造了形形色色风情独具的弄堂文化。弄堂一直是大多数上海市民生活起居、繁衍生息的主要场所,同时也是孕育上海市民文化和市民风情的主要策源地。上海都市中最为典型、最有代表性的居住民俗形式,实际上主要也是在石库门中产生的,正是石库门房子中所具有的种种社会风情、人情世故,构筑了最富地方情调的上海居住文化景观,融成了极有生活韵味的上海居住民俗形态。

从鸳鸯蝴蝶派到张爱玲、苏青、施济美、潘柳黛、东方蝟蠌、予且等不少的海派作家都在努力地捕捉上海弄堂文化的灵魂,写出了不少的佳作。张爱玲的作品中有相当一部分是写弄堂的,她自认“一身俗骨”,是拜金主义者,喜欢精刮刮的上海人;她彻底地走进市俗日常生活,嘁嘁喳喳地絮叨吃穿住用,目光流连于幽闭压抑的闺房深院,甚至涉笔到隐秘的私人空间。作家有一种沉迷于日常生活的庸常并细致地加以体味的个性心理,她喜欢关注日常生活中富有生趣的细枝末节,“从柴米油盐,肥皂、水与太阳之中去寻找实际的人生”。<sup>[7]17-18</sup>她时常寻觅、品赏生活中弥足珍贵的“可爱之处”——“我懂得怎么看‘七月巧云’,听苏格兰兵吹bag-pipe,享受微风中的藤椅,吃盐水花生,欣赏雨夜的霓虹灯,从双层公共汽车上伸出手摘树巅的绿叶。”<sup>[7]163-164</sup>张爱玲的根在都市,熟悉都市,是市民世界一分子,她曾直言不讳说自己是一个俗人,爱钱,爱逛街,爱吃零食,爱穿大红大绿的衣服,喜欢斤斤计较,热爱通俗文化等等,所以她在表现市民生活心理时就更显得得心应手,且对市民嘲讽时有更多认同、宽容和理解,“世上有用的人往往是俗人”。“他们有什么不好,我都能够原谅,有时候还有喜欢,因为他们存在,他们是真的”。<sup>[8]257</sup>世情、言情、闺闱等构成了张爱玲小说创作的重要特征。正是如此,她的《传奇》一出版就能产生轰动效应,作品中散发出来的市井趣味,迎合了市民欣赏口味。

从这个意义上来说,张爱玲及其作品是大众的、媚俗的,她为我们谱写了一部隐没于市井的‘没落贵族’的俗世而苍凉的传奇。“小市民”代表和象征了张爱玲所恋恋不舍的人生的安稳的一面。但张爱玲又是高雅的,她作为贵府千金,在大家庭中受过多方面教育,父亲教她旧诗古文,两度留法的新派母亲教她西洋艺术,从中国诗歌小说中获得了重意境、重情蕴的真谛,她在对市民人生作形而下细密真切的表现时又蕴涵了对人的生存状况、生存意义的形而上的思索,《传奇》响彻着通常的人生的回声——正如在《茉莉香片》中的一个比喻:“人生是一袭华美的袍,爬满了虱子”。正是对通常人生的回声的表现,她的小说完成了对传统通俗小说的超越。《传奇》是通俗的,又是富于现代意义的高雅之作,它不仅能满足市民读者视听,也为更多读者提供了品味人生的广阔空间,引起读者共鸣。的确,张爱玲等的出现,使得中国传统市民文学在他们手里得到了很大的提升和超越,她的琐碎却又深广的市俗人生描写最终指向了人生悲剧性的宿命——苍凉。一边是小菜场、杂货店,街谈巷语和留声机里放出的悲凉的乐曲,一边是远处的万家灯火,历史俯瞰之下的蜉蝣人生……所有这一切,都令我们产生无尽的遐思和深深的回味。因此可以说张爱玲是海派中真正能把现代性与市井性对接的一个天才型作家。

另一位女作家苏青也以俗人自居,她的作品首先带给人们的是一种亲切感。她不同于那些“君临”读者的作家,多了一份贴近常人的亲切,多了一份与普通市民大众的沟通。谭正璧曾这样分析苏青的作品:“作者在小说里所擅长的也是心理描写,她描写的又全都是女性的性欲心理。”“大多数人对于她的作品,不过是抱着和一般人欢喜读《金瓶梅》、《X史》相同态度,这种态度并不是读者程度的幼稚,或是心理的堕落,而全以作者全部文章的内容为因子。”<sup>[9]487</sup>而张爱玲说得更到位:“踏实地把握住生活的情趣的,苏青是第一个,她的特点是‘伟大的单纯’。经过她那俊洁的表现,最普通的成为最动人的。因为人类的共同性,她比谁都懂得。”<sup>[10]389</sup>的确如此,苏青笔下总是不离市井生活的方方面面,尤其把目光全力投注于女性,关注女人周遭的琐事,以主妇或市民的见解截取生活的横断面,在对日常生活琐事的描绘中导引出对“意义”的探寻。她是一个直率大胆的奇女子,曾把“饮食男女,人之大欲存焉”一句改成“饮食男,女人之大欲存焉”,仅此一句,就石破天惊,不知要惊倒多少须眉。确实,

苏青在作品中注重传达实利主义人生哲学和利己而不损人的道德观，极易引起市民读者的共鸣。苏青的价值观不仅世俗而且极端，她对于都市女性生活的本质化、世俗化和物质化的真实反映，却切切实实让许多人在作品中寻找到自己的影子。

融现代与通俗一体的作家还有“东吴系女作家”的领军人物施济美，在1940年代的上海她在文学声誉上仅次于张爱玲、苏青。其高质量的作品《凤仪园》、《鬼月》等相继问世。此外有潘柳黛，当时与张爱玲、苏青、关露并称为上海文坛四才女，1948年出版的《退职夫人自传》与苏青名作《结婚十年》堪称“双璧”。而笔名东方蠟蝶的作家李君维，则创作了小说集《绅士淑女图》。“用一种富丽的文字写出十里洋场上旧家族的失落和新的精神家园的难以寻觅，文体雅俗融洽，逼似张爱玲，透出一股繁华中的荒凉况味。东方蠟蝶的小说在意像的选择和营造方面，也和张爱玲一样与现代主义相通”<sup>[3]521</sup>

而予且可说是上海石库门市民通俗作家的典型代表，创作初始投稿给鸳鸯蝴蝶派刊物，小说体式则采用新文学形态。他写市民百图，作品充满喜剧色彩，趣味十足，轻松诙谐，市民读者非常爱读。《如意珠》、《移情记》、《换鼻记》、《相见欢》、《试婚记》、《求婚》等妙趣横生，正如他自己所言“人生出来只有哭、笑、睡觉，更无所谓庄严”，“我的文章也要用笑脸写出来，方才有趣味，趣味便是文章的灵魂”。<sup>[11]86</sup>最难能可贵的是，在几乎人人对商业反感的中国，予且却分外重视商品化的日常物质生活，并赋予其意味深长的喜剧性。《如意珠》里的朱如意让丢了饭碗的丈夫精心装扮，穿上簇新的西服，坐上汽车，威风凛凛地奔向学校，这“体面和场面”一下镇住了师生，于是丈夫的饭碗重又从天而降。显示了“物质”在小市民世界中奇异的“力量”。《移情记》中的夏丹华女士因为富有，而把年轻力壮的小伙子小华——这个原本她人的未婚夫戏剧性地变成了自己的丈夫。而《钟含秀》里，男人们指责钟含秀同时与几个老年男子交往，是失去了灵魂的“轻骨头”，但正是那些似乎最有灵魂甚至径直与灵魂同名的男人却没完没了地和“失了灵魂”的钟含秀泡在一块。钟含秀这样的市井女性在抛售物质主义的同时，自身也被社会视作了“物质”本体。予且就是这样执著地表现上海石库门小市民们对物

质世界的喜好以及由此产生的一系列喜剧。如此简捷轻松的喜剧还有《照相》、《伞》、《案壁之间》等小说。另外，予且的作品还好设喻，如《换鼻记》中的郁先生常年伤风鼻塞，他却违疾忌医，宁愿换上一个新鼻子，想痛快地求得永远的解决。然而，事情并不如人愿，这个新换的鼻子反而给郁先生带来了更大的烦恼：吃饭嫌筷子有味，闻到床上被子的异味便要呕吐，唯有将自己关进没有任何特殊气味的房间内才能太平。结果换了新鼻子的郁先生只有一种人们无法及得的好处：被人雇去用嗅觉寻找失物，一如满地走满地嗅的猎狗。故事极具喜剧性，充满了反讽。予且小说感兴趣的还有对两性之谜的探讨，叙述者明明在描述着两性之间最隐秘的私事，却故意摆出一副“做学问”的正经面孔，给读者以心理解脱。如他在《我怎样写七女书》中所说：恋爱是一种神秘的东西，就象供人欣赏的“画”，踢来踢去的“球”，赠与他人而不思回报的“礼物”，杀人不染血的“利剑”，也可以象至死无悔的作茧“春蚕”，燃烧得血泪一滩的“蜡烛”……援譬设喻轻松谐趣，着实令人忍俊不禁。

## 〔参 考 文 献〕

- [1] 王文英. 上海现代文学史·导言[M]. 上海：上海人民出版社，1999.
- [2] 朱文炳. 海上竹枝词[M]//顾炳权. 上洋洋场竹枝词. 上海：上海书店出版社，1996.
- [3] 钱理群，温儒敏，吴福辉. 中国现代文学三十年[M]. 北京：北京大学出版社，1998.
- [4] 朱自清. 论严肃[J]. 中国作家(创刊号)，1947(10).
- [5] 徐訏. 一朵小白花·序[M]//门边文学. 香港：南天书业公司，1971.
- [6] 司马长风. 中国新文学史：下[M]. 香港：昭明出版社有限公司，1978.
- [7] 张爱玲. 张爱玲文集：第4卷[M]. 合肥：安徽文艺出版社，1992.
- [8] 张爱玲. 我看苏青[M]//来凤仪. 张爱玲散文全编. 杭州：浙江文艺出版社，1992.
- [9] 苏青. 苏青文集(下册)[M]. 上海：上海书店出版社，1997.
- [10] 许道明. 海派文学论[M]. 上海：复旦大学出版社，1999.
- [11] 予且. 写作的趣味[M]//说写作. 上海：中华书局，1936.

(责任编辑：程晓芝)

(下转第 106 页)